



# 2024 感动福建 十大人物

## “在生死边缘，我无法袖手旁观”

漳州市龙海区锦江大桥管理员黄建宏，20多年来，几乎天天都守着大桥，在这座大桥上，他救下了20多条生命



2020年冬天，黄建宏穿着裤衩纵身跳桥救人，上岸后被拍下

N海都记者 曾炳光

雄伟壮观的锦江大桥，横跨在奔流不息的九龙江上，是漳州市龙海区一条重要的南北快速通道，也是龙海区标志性景观。

大桥上下，生死瞬间。在黄建宏的手机里，存着不少群众拍下他救人的视频。到底救了多少人？他说自己也不知道。视频都是别人发给他的，他说手机里就有20多条救人视频。

1999年，黄建宏成了漳州市龙海区锦江大桥的管理员。20多年来，他几乎天天都守着大桥，“大桥就是我的孩子”。但他被人熟知的，更多的是“守桥”之余救人助人的事迹。

2020年冬天，他只穿着一条裤衩，从15米高的大桥上纵身跳入水中救人被拍下，进入了媒体和当地政府的视野，网友称他为“短裤哥”。“在生死边缘，我无法袖手旁观，看到活生生的生命在我眼前，比什么都好！”黄建宏淡淡地说道。

出生于1970年的黄建宏，今年已经55岁了。守桥20多年来，黄建宏逝去了青春容颜，不变的是如磐初心。20多年来，车来车往，锦江大桥依然巍峨挺立，也见证了一位大桥守护者高尚的情操。



2024年5月24日跪地撑伞救人

### 一次遗憾的救人

“那次只捞起一只鞋，让我内疚了很久”

这么多年，“守桥”与“救人”对黄建宏来说已分不出哪个是主、哪个是次，每一次救助，都是对一个家庭乃至一个家族命运的守护，“救人也成为我内心一件责无旁贷的事”。

不过，并不是每次都成功。黄建宏也有一次遗憾，“我内疚了很久”。

2024年9月12日，一名男子从桥的另一头走上来，爬出了栏杆，黄建宏当时和小郭从监控里看见了，赶紧骑着电动车追了出去，到现场时，那名男子已经跳进水里。黄建宏赶紧下水寻找，结果只捞上来了一只鞋子。

找，结果只捞上来了一只鞋子。

“当时有个路人骑电动车经过，看着这名男子爬出大桥栏杆，有停下来，但太可惜了，没有去拉一把。我从江里爬上来后，狠狠地骂了他一顿，他也觉得很委屈，说自己也不懂当时什么情况。”

黄建宏说，据不完全统计，这28年来，自己成功救起了跳江、走船不慎落水或爬上高塔轻生者20多人。他说自己并非像群众网上所说的是生命救护神，“但在生死边缘徘徊的生命面前，我无法袖手旁观”。

### 儿子眼里的父亲

“希望爸爸每次挺身而出，都能平安归来”

黄建宏有甲亢，所以一直都很瘦，虽然这几年病情有所好转，但是眼睛受到了影响，看东西总感觉重影。黄建宏的姐姐说起弟弟救人的事情，眼泪就忍不住掉下来，她心疼弟弟的身体。

“别看我东西重影，但是只要有一辆车或者一个人经过，我都可以感应得到，我会多一个心眼，会多留意一下。”眼睛不好，并不影响他从监控里、从眼前所见事物判断人物、车辆的异常。他把自己的这种判断能力理解为跟大桥“心有灵犀”，“28年了，这座大桥就像我养大的孩子”。

为了克服看东西重影的问题，他给自己配了一副没有度数的眼镜，一边的镜片贴上了纸张进行遮挡，别人看他有些怪怪的，“但这样更好聚焦。”他笑着说。

这几年，不少被他救过的人，路过这里都会回到站里跟黄建宏说说话，几番提醒，黄建宏才会记起哪个是哪个，他总是呵呵笑着，忙跟对方解释“不好意思”。

聊天的过程中，黄建宏的电话响起了，是儿子黄渝霖打来的，儿子如今是广州铁路公安局的一名干警，刚结婚不久。记者也顺便和黄渝霖聊了几句，他告诉记者，无论是在新闻里看到爸爸救人，还是爸爸事后说起救人的事，自己都会跟妻子分享，妻子也会称赞“爸爸真厉害，又做了一件好事”。黄渝霖说：“爸爸年纪大了，希望爸爸每一次挺身而出，都能平安归来。爸爸的平安，也是我在广州工作最大的牵挂；也希望爸爸的善举，能成为大家生活里面的正能量，为社会带来温暖！”

### 从“守桥人”成“守命人”

“不能看着鲜活的生命就这样没了”

2024年12月13日，在漳州市龙海区锦江大桥管理站，海都记者见到了黄建宏。

这天早上，一辆小货车经过大桥限高架时，黄建宏在监控里发现了，他和同事小郭大声叫着冲出来，但由于天冷，司机将车门紧闭，车还是撞上了限高架。黄建宏很是懊恼，守护大桥本就是他的职责。

小郭，原来是当地紫泥派出所的辅警，2015年管理站招聘，他成了黄建宏的搭档。小郭说，这几年，黄建宏的一举一动也潜移默化地影响着身边的同事，“我们也担心站长的安全。”“守桥人”和记者说起了他们与桥、与生命的故事。

### 那纵身一跃的勇气

从15米高大桥跳下救人，根本没时间害怕

2023年8月8日，黄建宏在管理站的监控里，看到一名小青年穿着睡衣低头冒雨往桥上走，就跟了上去，小郭则跟着站长，途中小青年突然急走、狂奔，紧跟他身后的父亲想要拉住他却因路滑摔倒，就在他翻越大桥护栏要跳江的一刹那，黄建宏不顾一切冲过桥上的车流，在最后一刻紧紧拽住了小青年。小郭是

锦江大桥是1996年投建的，1999年通过验收。在大桥投建之初，黄建宏就参与其中。在2012年之前，只有黄建宏独自在守桥，而现在他有了4个搭档，他也从大桥管理员升级为大桥管理站站长。在这28年的光阴里，黄建宏如何从“守桥人”客串成了“守命人”？

因为时间太久了，救了太多人，黄建宏甚至忘记了第一次救人的情景是什么样的。大桥与江面的距离，满潮时有10米左右，退潮后达到了15米的高度，不是谁都敢从桥上跳下去的。“那些跳下去的人，他们一定是遇到生命中最难解的题。”黄建宏说，“我不能看着一个鲜活的生命就这样没了！”

这危险一幕的见证者，他说自己当时也不知道从哪里来的勇气跟着站长冲过了车流。

“事后回想，我自己都感到后怕。”这样惊心动魄的画面，黄建宏虽然说自己也害怕，但是碰到突发情况，他就不顾一切了。

再早一些的2020年3月14日，一名女子从桥上跳下，黄建宏穿着一条



2023年8月8日，黄建宏在大桥护栏外救人（本版图片均为受访者提供）

小裤衩，也从桥上跃入，成功救起了那名女子。上岸的时候，他冷得脸都白了，瑟瑟发抖，旁边的人穿着羽绒服，拍摄这张照片的正是小郭。这张有着强烈对比的照片，引起了很多人的关注和点赞，网络上有人称黄建宏为“短裤哥”。

“当时，水很急，我跑过来的时候，跳江女子已经被水冲走了三四百米，

当时桥和江面落差有十几米，我根本没有时间害怕，只有一个念头，就是救人。”说起那时的事情，黄建宏还记忆犹新。“短裤哥”的绰号也因此流传开来了。

这名跳桥落水的女子事后接受媒体采访时说，正是看到一个陌生人这样不顾一切对待自己，让她重拾了生的希望。